

# 委内瑞拉与格陵兰岛： 欧洲的双标与反噬

## 国际观察

就美国突袭委内瑞拉，欧盟呼吁“各方保持克制”，表态含糊其辞。而当美国转身索要格陵兰岛，欧盟又表示将“持续坚定捍卫”丹麦国家主权、领土完整。分析人士指出，欧洲国家在美国武力侵犯委内瑞拉主权问题上“选择性失语”，是担心得罪美方，但很快在格陵兰岛一事上被美国霸凌。这暴露了西方国家在国际事务上一贯的“双重标准”，也揭示了欧洲在跨大西洋关系上的困境。

### 表态截然不同

欧洲的“双标”在5日欧盟委员会发言人希佩尔的记者会上显露无遗。在被问及美国对委行动是否符合国际法时，希佩尔称，就美国行为在法律层面评估所有影响还为时尚早。但被问到格陵兰岛主权问题时，她说，欧盟将“持续坚定捍卫”国家主权、领土完整、边界不可侵犯和《联合国宪章》原则等国际准则。

实际上，在美国突袭委内瑞拉后，欧盟官员和许多欧洲国家领导人的表态都含糊其辞，虽然提及国际法和《联合国宪章》原则，却极力回避直接批评美国。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯发表声明说，欧盟呼吁各方保持冷静与克制，在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》的原则。据称，这一声明得到欧盟27国中26国支持。

德国总理默克尔在社交媒体上说，“对美国干预的法律评估是复杂的，需要仔细考虑，国际法仍然是指导框架”；英国首相斯塔默表示，英国一贯主张维护国际法，英方“未以任何方式参与”美方行动；丹麦首相弗雷泽里克森说，正与盟友密切监测局势，当前亟需推动局势降级，国际法必须得到遵守；意大利等国领导人甚至在一定程度上对美国做法“表示理解”。

但在美国政府4日声称美国“绝对需要格陵兰岛”后，欧洲各国马上变得“义正词严”。

弗雷泽里克森表示，美国无权吞并格陵兰岛，要求美方停止威胁丹麦和格陵兰人民。包括丹麦、德国、意大利、英国在内的欧洲7国领导人，以及丹麦等北欧5国外长6日分别发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

### 凸显虚伪与双标

围绕美国突袭委内瑞拉一事，欧洲官方表态与很多学者和民众的立场形成反差。

意大利罗马、英国伦敦、荷兰阿姆斯特丹等地近日爆发抗议，谴责美国“帝国主义行径”和“殖民主义心态”，要求“立即释放马杜罗总统”。许多民众要求本国政府和欧盟机构谴责美国军事行动。

希腊潘泰翁大学国际政治学教授康斯坦丁诺斯·阿瓦尼托普洛斯等欧洲学者指出，美方对委军事行动是一种赤裸裸的霸权行径。

克罗地亚历史学者、萨格勒布大学教授赫尔沃耶·克拉希奇说，欧盟有关美国突袭委内瑞拉的表态“相当虚伪”。意大利欧盟新闻网指出，欧盟刻意回避明确谴责美国军事介入委内瑞拉，“再次引发外界对欧盟双重标准的质问”。

在社交媒体平台上，不少欧洲网民批评欧洲方面对美国突袭行动的反应和声明“空洞”“可悲”“甚至不敢提美国”。一名荷兰网民在卡拉斯社交媒体账号下评论：“你本应谴责特朗普政府的行为，除非你也支持霸道暴力。”



1月5日，人们在德国柏林勃兰登堡门参加抗议活动，抗议美国对委内瑞拉发动军事打击。  
新华社发

### “震耳欲聋的沉默”

舆论认为，许多欧洲国家含糊其辞、如履薄冰，一个重要原因是害怕刺激美国，进而影响跨大西洋关系，包括担心影响美国在乌克兰问题上的态度，尤其是在援乌“志愿联盟”会议6日于法国巴黎召开之际。

匈牙利萨佐德韦格研究所专家基塞伊·佐尔坦表示，欧洲领导人担心严厉批评美国对委军事行动，会削弱美方在乌克兰问题上对欧洲方面的支持。美国《纽约时报》文章写道，欧洲人显然觉得，乌克兰问题比委内瑞拉的命运更具“战略意义”。

比利时布鲁盖尔研究所的文章指出，欧洲领导人无法强烈批评美国，也不能显得对破坏国际体系的行动不闻不问，只能发出经过精心权衡的表态。

然而，在法国巴黎高等商学院教授阿尔贝托·阿莱曼诺等欧洲专家看来，欧洲领导层的犹疑态度，事实上构成一种“默许与共谋”。这种“震耳欲聋的沉默”影响恶劣，也会累及欧洲自身，特朗普政府这几天接连就格陵兰岛放话威胁，就是最直接的佐证。

智库机构欧洲对外关系委员会网站的文章指出，顺从或能在短期内使跨大西洋关系保持“和谐”，但这将“奖励迫行径”。荷兰《新鹿特丹商报》评论，欧洲想要与美国保持距离或许不易，但“沉默绝不是选项”。

（新华社布鲁塞尔/北京1月7日电 记者陈斌杰 张兆卿 席玥）

## “志愿联盟”承诺向乌提供安全保障 欧洲要在乌克兰驻军？

援助乌克兰“志愿联盟”与乌克兰、美国等国领导人或代表6日在法国巴黎举行会议，讨论乌克兰和俄罗斯达成和平协议后乌克兰的安全保障问题。此次会议是否意味着欧洲国家马上向乌克兰派兵？相关方对此次会议有何表态？美国突袭委内瑞拉、觊觎格陵兰岛，欧洲对美国的信任还剩多少？



1月6日，在法国巴黎举行的“志愿联盟”会议期间，法国总统马克龙（右）与乌克兰总统泽连斯基在记者会上握手。  
新华社路透社

### A 何时向乌克兰派兵

“志愿联盟”由英法牵头组建，主体是欧洲国家，美国不是其成员。

会议发表声明，提出对乌安全保障一系列具体措施，包括参与美国主导的停火监督机制、支持乌武装力量等。英法在会后签署了向乌部署安全保障部队的意向声明，表示将在俄乌达成和平协议后向乌派兵。

英国首相斯塔默表示，签署意向声明是为今后建立法律框架铺路，让英国部队能够在乌境内开展行动。

法国总统马克龙则表示，法国或派出“数千”兵力，“但

不是马上部署，而要就此规划”，这些并非作战部队。

德国总理默克尔表示，德国可能通过向乌克兰的北约邻国派遣军队的方式参与对乌安全保障，参与方式和范围必须在达成具体停火协议后由德国政府和联邦议院决定。

意大利总理梅洛尼则表示，意方不会向乌克兰派兵。

目前“志愿联盟”尚未宣布具体的部队部署计划。美联社报道说，向乌克兰部署部队将面临政治障碍，多国需要获得议会批准。

### B 相关方有何表态

目前俄罗斯尚未就此作出回应。俄此前多次明确表示反对西方在乌部署军队。

美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳作为美方代表出席了巴黎会议。库什纳在会后的联合新闻发布会上说，特朗普赞成当前就乌安全保障的讨论方向，认为合理的安排能确保俄乌双方缓和冲突。威特科夫说，特朗普“强烈”支持建立对乌安全保障机制，该机制“前所未有的强大”。

出席会议的欧洲领导人对美国参与及表态给予肯定，强调欧美在援助乌克兰问题上“重获团结”。路透社则报道说，与会前草案相比，会议发表的声明对美国在其中的作用有所弱化，特别删除了关于动用美国能力支持多国部队的表述。

乌克兰总统泽连斯基说，会议体现出相关国家对建立乌克兰“整体安全”的决心。但他在社交媒体发文说，安全保障机制具体如何运作、乌克兰获得何种支持与资金保障等问题仍有待确定。

### C 欧洲还能信任美国吗

巴黎会议前，美国刚对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。特朗普还对美国《大西洋》月刊说，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

美方举动令欧洲不安。在巴黎会议后的联合新闻发布会上，多家媒体纷纷提问马克龙和斯塔默，欧洲是否还能在乌克兰问题上信任美国，二人均未正面回答。

有分析人士认为，欧洲在对美国侵犯别国主权、违反国际法的谴责表述中表现出克制，原因之一是欧洲在乌克兰问题上对美国仍存在安全依赖。法国《言论报》刊文说，乌克兰和平计划正在谈判中，欧洲仍寄希望于美国的干预主义不会损害乌克兰利益。

（新华社巴黎1月7日电 记者乔本孝）

## 美国在约半小时内宣称扣押两艘油轮

据新华社华盛顿1月7日电（记者黄强 徐剑梅）美国军方7日上午在约半小时内宣称扣押两艘油轮。

美国东部时间7日8时43分，美国欧洲司令部在社交媒体上发布消息称，在北大西洋扣押一艘俄罗斯油轮。约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘无国籍油轮。

美国国防部长赫格塞思当天在社交媒体上发文称，美国对“受制裁的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”。

美国欧洲司令部在社交媒体上发布的消息称，美国当天扣押“贝拉1”号油轮，该船被美国海岸警卫队“芒罗”号追踪后，在北大西洋海域被扣押。此次扣押行动系执行美国总统令。

据英国《泰晤士报》7日报道，英国空军为美方扣押“贝拉1”号油轮行动提供情报与空域支援，包括在行动前后，英国空军多型军机曾在相关空域活动对该油轮实施跟踪监控。

此前有报道称，2025年12月，这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方人员登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追期间，这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案，改名为“水手”号，并将注册国变更为俄罗斯。报道说，这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油，但由于美国封锁未能靠岸，目前处于空载状态。

俄外交部此前表示，该油轮目前悬挂俄罗斯国旗，在北大西洋国际水域航行，完全遵守国际海事法，但美国和北约对该油轮表现出异乎寻常的关注。

美国南方司令部发布的消息称，美国7日凌晨拦截“一艘无国籍、受制裁的‘影子舰队’油轮”，行动过程中未发生任何意外。该船名为“索菲亚”号，当时正在国际水域航行。美国海岸警卫队正在控制“索菲亚”号前往美国进行处置。

## 索马里批以外长 非法访问索马里

据新华社北京1月7日电 以色列外交部长吉德翁·萨尔6日访问索马里的索马里兰地区，此举遭到索马里政府公开批评，被认为是“擅自侵入”。

萨尔与索马里兰地方政府领导人会晤后在社交媒体上透露，他们讨论了双边关系的“所有方面”，双方“均确定将积极推动”这一关系。

另据美联社报道，萨尔在访问中说，以色列将很快开设驻索马里“使馆”并任命“大使”。

索马里政府发表声明说，萨尔此访“非法”，是“擅自侵入”，索马里方面“保留采取一切相应外交和法律措施的权利……以捍卫国家主权、团结和领土完整”。

索马里兰地区位于索马里北部，20世纪90年代自行宣布脱离索马里“独立”，未得到国际社会承认。以色列去年12月26日正式承认索马里兰为“独立主权国家”并签署协议“建立外交关系”。

国际社会广泛反对和谴责以色列承认索马里兰。埃及外长巴德尔·阿卜杜勒·阿齐兹6日发表声明说，以色列此举“开创了危险的先例，威胁地区和国际和平与安全”。（惠晓霜）

## 寒潮来袭 欧洲多地交通受阻



受寒潮带来的强降雪影响，近日欧洲多地的空中、地面和轨道交通严重受阻。荷兰阿姆斯特丹史基浦机场大量航班取消，阿姆斯特丹周边列车停运。巴黎地区的两大机场起降航班缩减，地面多条公交线路停运。图为一名男子在波黑首都萨拉热窝街头冒雪行走。

新华社/路透社

广告·热线：66810888

# 资讯广场

## 精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口发行站 龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层 68553522

美兰站 653700621 653700621 楼2单元106房

琼山站 65681361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区 68621176

秀英站 658823217 658823217 103房(香江国际酒店对面) 68657135

## 服务热线： 66810888

温馨提示：  
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

### 公告

#### 减资公告

海南利德工程机械设备有限公司经股东会决议注册资本由原来的人民币500万元减至100万元，原债权债务人自登报之日起45天内到我公司办理相关事宜。

特此公告。

（赵兴）

（赵兴）